
ко ве, до сить обе реж не, але ж виз нан ня не обхідності змін, перші кро ки стра -
тегічних підходів до їх вирішен ня. Виз на чаль ним на цьо му шля ху, на наш по гляд,
є впев неність у влас них си лах, мобілізаційна здатність профспілок до фор му ван -
ня кра щої еко номіки і кра що го суспільства для лю ди ни.
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КО МУНІСТИЧ НА ПАРТІЯ ЧЕХІЇ І МО РАВІЇ 
В ПОЛІТИЧ НО МУ ЖИТТІ ДЕР ЖА ВИ

Дослідже но зміни, які відбу ли ся в діяль ності Ко муністич ної партії Чехії та Мо -
равії з ча су транс фор маційних пе ре тво рень у чеській дер жаві. За ли ша ю чись партією з
чітко ви ра же ною іде о логічною, світо гляд ною плат фор мою, яка ба зується на марк -
систсь ких цінно с тях робітни чо го кла су, во на вод но час є ма со вою об’єдну ю чою ор -
ганізацією – партією соціаль ної інте г рації. Партія має силь ний стабільний і дис -
ципліно ва ний елек то рат з віднос но ви со кою іден тифікацією і рівномірною підтрим кою
у всіх чесь ких регіонах. У ЦСЄ КПЧМ пред став ляє со бою унікаль не яви ще. У жодній з
по ст ко муністич них країн не існує ко муністич ної партії, яка, про дов жу ю чи тра диції
своєї по пе ред ниці, прак тич но в незмінно му ви гляді, відіграє настільки помітну роль у
партійно-політичній си с темі країни і має підтрим ку ви борців.

Клю чові сло ва: Чесь ка Ре с публіка, Ко муністич на партія Чехії та Мо равії, пар ла -
мент, ви бо ри, вла да, де мо кратія, іде о логія, транс фор мація.

Фе дор чак Т.П. Ком му ни с ти че с кая пар тия Че хии и Мо ра вии в по ли ти че с кой
жиз ни го су дар ст ва

Ис сле до ва ны из ме не ния, ко то рые про изо ш ли в де я тель но с ти Ком му ни с ти че с кой
пар тии Че хии и Мо ра вии со вре ме ни транс фор ма ци он ных пре об ра зо ва ний в чеш ском
го су дар ст ве. Ос та ва ясь пар ти ей с чет ко вы ра жен ной иде о ло ги че с кой, ми ро воз зрен че -
с кой плат фор мой, ко то рая ба зи ру ет ся на марк сист ских цен но с тях ра бо че го клас са,
она од но вре мен но яв ля ет ся мас со вой объ е ди ня ю щей ор га ни за ци ей – пар ти ей со ци аль -
ной ин те г ра ции. Пар тия име ет силь ный ста биль ный и дис цип ли ни ро ван ный элек то -
рат с от но си тель но вы со кой иден ти фи ка ци ей и рав но мер ной под держ кой во всех чеш -
ских ре ги о нах. В ЦВЕ КПЧМ пред став ля ет со бой уни каль ное яв ле ние. Нив од ной из по -
ст ком му ни с ти че с ких стран не су ще ст ву ет ком му ни с ти че с кой пар тии, ко то рая, про -
дол жая тра ди ции сво ей пред ше ст вен ни цы, прак ти че с ки в не из мен ном ви де, иг ра ет
столь за мет ную роль в пар тий но-по ли ти че с кой си с те ме стра ны и име ет под держ ку
из би ра те лей.
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Клю че вые сло ва: Че хия, Ком му ни с ти че с кая пар тия Че хии и Мо ра вии, пар ла мент,
вы бо ры, власть, де мо кра тия, иде о ло гия, транс фор ма ция.

Fedorchak Tetana. Communist Party of Bohemia and Moravia in the political life of
the state

The article explores the changes that occurred in the activities of the Communist Party of
Bohemia and Moravia since the transformational changes in the Czech state.Remaining party
with a clear ideology, ideological platform, which is based on the Marxist values of the work-
ing class, it is also the mass umbrella organization – the party of social integration.The party
has a strong stable and disciplined electorate with a relatively high and uniform identification
support in all Czech regions.In CEE, the MHRC is a unique phenomenon.None of the post-
communist countries there is no Communist Party, which, continuing the tradition of its pred-
ecessor, almost unchanged, plays such a prominent role in the party-political system of the
country and has the support of voters.

Key words: Czech Republic, Communist Party of Bohemia and Moravia, parliament,
elections, power, democracy, ideology, transformation.

У су часній політичній на уці відзна чається, що унікальність змін, які пе ре жи -
ва ють по ст ко муністичні країни, пов’яза на з про ве ден ням ни ми не од но го, а відра -
зу декількох над зви чай но важ ких пе ре ходів. Ще на по чат ку 90-х рр. німець кий
політо лог К. Оф фе пер шим звер нув ува гу на той факт, що в де я ких східноєвро -
пейсь ких країнах відбу вається «потрійна» транс фор мація (політич на, еко номічна
і те ри торіаль на)1.

У за галь но му роз вит ку політич но го про це су в країнах Цен т раль но-Східної
Євро пи, особ ли вий інте рес пред став ляє – Чесь ка Ре с публіка (ЧР). Транс фор мація
в ЧР відра зу ж охо пи ла всі сфе ри життєдіяль ності суспільства. По чи на ю чи з «ок -
са ми то вої» ре во люції, що відбу лась 17 ли с то па да 1989 р., і до по чат ку 2013 р. вла -
да незмінно пе ре бу ва ла в ру ках і відповідаль ності «пра вих» сил, яку втілю ва ли
два політи ки – Вац лав Га вел і Вац лав Кла ус. 

На пре зи дентсь ких ви бо рах, які відбу ва лись у два ту ри в січні 2013 р. (че хи
впер ше бра ли участь у пря мих ви бо рах пре зи ден та, раніше йо го оби рав пар ла -
мент) пе ре мо гу здо був ко лишній прем’єр-міністр і «лівий» соціал-де мо крат
Мілош Зе ман. А після гуч но го скан да лу, який роз гор нув ся в червні 2013 р. в ото -
ченні прем’єр-міністра Пе те ра Не ча са і йо го відстав ки, пре зи дент М. Зе ман за -
про по ну вав ство ри ти тим ча со вий технічний уряд «спеціалістів». Він до ру чив
фор му ван ня но во го уря ду Іржі Рус но ку, який у 2001–2002 рр. пра цю вав міністром
фінансів в уряді М. Зе ма на.Тож ЧР зро би ла крен «вліво». Це ак ту алізує про бле му
досліджен ня діяль ності ще однієї лівої партії Чесь кої Ре с публіки – Ко муністич ної
партії Чехії і Мо равії (КПЧМ).

Більшість партій, що ви ник ли в Чехії після ре во люції 1989 р. (лібе ральні, хри -
с ти янсь ко-де мо кра тичні, кон сер ва тивні) на ма га ли ся зай ня ти нішу між цен т ром і
пра вою ча с ти ною політич но го спе к т ра. Тим са мим первісне са мо виз на чен ня
партій но си ло, швид ше всьо го, іде о логічний ха рак тер. Втім, усі во ни ви с ту па ли
за роз ви ток дер жа ви шля хом еко номічної і політич ної де мо кратії. На політичній
арені ЧР ста ли пе ре ва жа ти малі партії пра вої орієнтації, які очіку ва ли, що
періодич но зміню ва ти муть од на од ну, при хо дя чи до вла ди, а ліві (соціал-де мо кра -
тичні) партії не ма ти муть ніяких пер спек тив, про те час по ка зав, що це був
політич ний про ра ху нок2.

На ос танніх ви бо рах ХХ ст., які відбу лись 19–20 черв ня 1998 р., кар ти назміни -
ласьі владні по са ди зай ня ли помірко вані «ліві» си ли, під керівництвом соціал-де -
мо кра та М. Зе ма на. Але «ліві» політи ки прий ш ли до уп равління в Чеській Ре с -
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публіці не ли ше за над то пізно, а й за по чат ко ва ний ни ми про цес уп равління до -
сить силь но відрізняв ся від то го, який склав ся в регіоні. 

Політо логів і політич них аналітиків ча с то тур бує пи тан ня: як та ке мож ли во,
що в Чеській Ре с публіцііснує по туж на, не ре фор мо ва на ко муністич на партія?3

Зда ва ло ся б, у су часній віднос но стабільній і еко номічно са мо до статній де мо кра -
тичній Чехії відсутній соціаль ний по пит на політич ну іде о логію, яку пред став ля -
ють ко муністи4.

Досліджу ю чи цю про бле му, звер не мо ся до історії роз вит ку ко муністич ної
партії в дер жаві. Ко муністич на партія Че хо сло вач чи ни (КПЧ) ут во ри ла ся в травні
1921 р. під впли вом Ве ли кої Жовт не вої соціалістич ної ре во люції в Росії на ос нові
марк систсь ко го ліво го кри ла Че хо сло ваць кої соціал-де мо кра тич ної партії
(ЧСДП), шля хом об’єднан ня чесь ких, сло ваць ких, угорсь ких і за кар патсь ко-ук -
раїнських ко муністич них груп та ор ганізацій. Кінець XX ст. оз на ме ну вав ся епо -
халь ним яви щем, яке мож на оха рак те ри зу ва ти як крах дер жав но го соціалізму, що
спри чи ни в т ран с фор мацію всієї політич ної си с те ми, в т.ч. пе ре гляд ролі та місця
КПЧ у чесь ко му суспільстві. 24 ли с то па да 1989 р. відбув ся по за чер го вий пле нум
ЦК КПЧ, на яко му у відстав ку бу ли відправ лені Ге не раль ний се к ре тар ЦК КПЧ
М. Якеш, всі чле ни і кан ди да ти в чле ни Пре зидії та Се к ре таріату ЦК КПЧ. Но ве
керівництво КПЧ пе ре гля ну ло пи тан ня про місце своєї партії в політичній си с -
темі, відмо ви ло ся від прин ци пу керівної ролі КПЧ у суспільстві.

29 ли с то па да 1989 р. Фе де ральні збо ри Че хо сло вач чи ни (на той час пар ла -
мент) вне сли зміни у чин ну Кон сти туцію. Бу ли ска со вані ст. 4 і один з па ра графів
ст. 6 Кон сти туції про провідну роль КПЧ у суспільстві та Національ но му фронті.
20 груд ня 1989 р. на по за чер го во му з’їзді КПЧ де ле га ти прий ня ли«Звер нен ня до
гро ма дян ЧССР» і «За клик до ко лишніх членів КПЧ», в яких виз на ли про ви ну
КПЧ пе ред гро ма дя на ми Че хо сло вач чи ни і ви ба чи ли ся за по мил ки 1948-1989 рр.
На з’їзді виріши ли с фор му ва ти те ри торіаль ну ор ганізацію ко муністів Чехії та Мо -
равії в ме жах КПЧ (з 1990 р. – КПЧС). У 1990 р. КПЧ транс фор му ва ла ся у фе де -
рацію двох ко муністич них партій – КПЧМ і КП Сло вач чи ни (КПС); у грудні
1991 р. сло вацькі ко муністи вий ш ли з фе де рації. КПЧМ бу ла офіційно за реєстро -
ва на 28 ли с то па да 1990 р.5

Партія по зиціонує се бе як легітим ний спад коємець КПЧ та ду хов ний про дов -
жу вач. Про грам на ме та партії – соціалізм і де мо кра тич не суспільство рівно прав -
них гро ма дян. Іде о логічною ос но вою партії є марк систсь ка те орія, а ор ганізаційні
прин ци пи вклю ча ють – ко лек тивність дій, прин ци пи са мо вря ду ван ня, ши ро ку
внутріпартійну де мо кратію. Об рав ши своїм гас лом «З людь ми, для лю дей»,
партія ви с ту пає про ти капіталістич но го світо у с т рою, схи ляється до мо делі
соціаль но го суспільства. 

За ста ту том ви щий партійний ор ган КПЧМ – з’їзд, який Цен т раль ний Комітет
КПЧМ скли кає, за зви чай один раз на чо ти ри ро ки. Су час на членсь ка ба за партії
– май же 70 тис. членів. Від КПЧМ відко ло ли ся і ство ри ли свої ор ганізації си ли,
які праг ну ли ре фор му ва ти її в соціал-де мо кра тич ну партію та си ли, які уо соб лю -
ють ми ну ле тлу ма чен ня ко муністич них прин ципів6.

До су час ної КПЧМ важ ко за сто су ва ти звич не для партій та ко го ти пу виз на -
чен ня – ліва ек с т ремістська партія. На на шу дум ку, подібна оцінка її ролі та зна -
чен ня бу ла б по мил ко вою. Су часні чеські ко муністи, як мінімум з так тич них
мірку вань, не зга ду ють про дик та ту ру про ле таріату чи про світо ву ре во люцію.
Нині чеські ко муністи швид ше ви с ту па ють як партія, що до три мується всіх де мо -
кра тич них норм і вод но час відстоює ліві по сту ла ти в еко номічній сфері. Од нак, і
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в сфері еко номіки КПЧМ не про па гує то таль ної націоналізаціїта по вної ліквідації
при ват ної влас ності. Ри то ри ка су час них чесь ких ко муністів спря мо ва на на за хист
соціаль ної спра вед ли вості в ме жах чин но го ре жи му. Бо роть ба з капіталізмом на -
бу ла в Чеській Ре с публіці но вих форм. Для ко муністів капіталістич не зло втіли -
ло ся в про це си гло балізації. Національ на дер жа ва, яка відповідно до тра диційної
ко муністич ної іде о логії, ма ла б відмер ти згідно прин ципів інтер націоналізму, ста -
ла оп ло том, що ви ма гає за хи с ту від на па док гло балістів. «Ко муністичні партії за
ос танні двад цять років над то націоналізу ва ли ся»7.

Не обхідно на го ло си ти, що КПЧМ – стабільна скла до ва су час ної політич ної
си с те ми Чесь кої Ре с публіки. Во на постійно до лає ви бор чий бар’єр, ма ю чи стійку
(11–18%) підтрим ку ви борців, і ре гу ляр но пред став ле на в пар ла менті дер жа ви.
На ос танніх пар ла ментсь ких ви бо рах (2010 р.)най чи сельнішу КПЧМ «змісти ла»
з тре тьої на чет вер ту по зицію но ва пра ва партія ТОП-09. За вдя ки стабільно му
елек то ра ту і членській базі ко муністи зуміли збе рег ти свої по зиції, от ри мав ши ту
ж кількість ман датів у нижній па латі пар ла мен ту. Хоч ко муністи стабільно зай ма -
ли третє місце на всіх по пе редніх пар ла ментсь ких ви бо рах, во ни ніко ли не вхо ди -
ли в уряд. Так, на ви бо рах-1990 ко муністи от ри ма ли 13,2%. Тоді аналіти ки по яс -
ню ва ли це «но с тальгією за ми ну лим». Втім, ко муністи закріпи ли ся в політиці: на
ви бо рах-1992 во ни здо бу ли 14,1%, на ви бо рах-1996 – 10,3%, у 1998 р. – 11,3%, у
2002 р. – 18,5%, у 2006 р. – 12,8%, у 2010 р. – КПЧМ на бра ла 11,27%8. 

Як що раніше праві партії підтри му ва ли капітал як та кий, без будь-яких за сте -
ре жень, то сьо годні во ни по всюд но ви с ту па ють про ти роз ми ван ня ролі національ -
них дер жав у про цесі гло балізації. Дер жа ва в їх ро зумінні має про ти сто я ти по за -
національ но му еко номічно му ти с ку та над національ ним інсти ту там. Ще один па -
ра докс у то му, що в наші дніго ло вни ми за хис ни ка ми гло балізації ста ли соціал-де -
мо кра тичні партії, які ви рос ли, ґрун ту ю чись на кри тиці капіта лу. Са ме соціал-де -
мо кра ти – найбільші при хиль ни ки гло баль но го капіта лу й інших про явів гло -
балізація, зо к ре ма ТНК9.

Пе рехід КПЧМ до іде о логії націоналізму мож на по яс ни ти і так тич ни ми
мірку ван ня ми. З се ре ди ни 90-х рр. XX ст. її керівництво чітко усвідо ми ло, що в
чесь ко му суспільстві існує знач на кількість лю дей, які не прий ня ли де мо кра тич -
ну си с те му і вод но час не ста ли при хиль ни ка ми ра ди каль них лівих політич них по -
глядів. Після 1998 р. КПЧМ зай ня ла на політичній сцені місце, що на ле жа ло
раніше пра во ек с т ремістськійЧеській ре с публіканській партії (лідер Сла дек).
Після цих змін, як за ува жу ють де які чеські політо ло ги, про КПЧМ не мож на го -
во ри ти ли ше як про ліву партію. І хоч во на дійсно при вер тає до се бе ви борців з
більш ліви ми по гля да ми, ніж у при хиль ників ЧСДП, од нак се ред її при хиль ників
чи ма ло й тих, ко му близькі по гля ди пра во го спря му ван ня. І в цьо му не має
логічної су пе реч ності. Як що пред ста ви тиісну ю чий в ЧР політич ний спектр у ви -
гляді ко ла, то пра вий і лівий сег мен ти в ньо му є сусіда ми і пе ре ти на ють ся. Дві
іде о логічні течії схи ля ють ся до не обхідності «силь ної ру ки» і про явів ксе но -
фобії10.

Про тив ни ки чесь ких ко муністів вва жа ють, що де мо кра тич ний політич ний
істеблішмент при пу с тив ся не по прав ної по мил ки, не пред’явив ши їм відра зу ж
після 1989 р. уль ти ма тум: або партія ви ба чається пе ред суспільством за свою по -
пе ред ню діяльність і ре фор мується, або бу де за бо ро не на. Де мо кра ти, як пи ше
політо лог І. Пе ге, об ме жи ли ся прий нят тям «без зу бо го» за ко ну про зло чи ни ко -
муністич но го ре жи му і партія зай ня ла своє місце в партійно-політичній си с темі
ЧР. Надії на те, що її ос нов ну членсь ку ба зу скла да ють осо би по хи ло го віку, а то -
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му вплив чесь ких ко муністів з ча сом бу де слаб ша ти, не ви прав да ли ся. КПЧМ є
помітним політич ним суб’єктом, пар ла ментсь кою партією, од нак, во лодіючи ну -
ль о вим ко аліційним по тенціалом, жод но го ра зу не бра ла участь у фор му ванні
уря ду. Тож уп ро довж по ст ко муністич но го роз вит ку Чесь кої Ре с публіки КПЧМ не
не се відповідаль ності за йо го діяльність.

Більше то го, ба га то партій, за яв ля ю чи про своє не при ми рен не став лен ня до
КПЧМ, співпра цю ють з чесь ки ми ко муніста ми на ко му наль но му рівні. Як опо -
зиційна партія, КПЧМ за лу чає на свій бік не ли ше лівих і пра вих ра ди калів, а й
усіх тих, хто не вдо во ле ний су час ною політич ною елітою країни.

Політич ний праг ма тизм пред став ників де мо кра тич ної еліти ча с то по ля гає в
то му, що на сло вах во ни ви с ту па ють з ан ти ко муністич них по зицій, а на ділі в кон -
крет них пи тан нях не цу ра ють ся звер ну ти ся за підтрим кою до ко муністів. Так,
напри клад, ко ли йдеть ся про ви бо ри скла ду керівних ор ганів чесь ко го пар ла -
менту11.

У регіоні Цен т раль но-Східної Євро пи КПЧМ пред став ляє со бою унікаль не
яви ще. У жодній з по ст ко муністич них країн не існує ко муністич ної партії, яка,
про дов жу ю чи тра диції своєї по пе ред ниці прак тич но в незмінно му ви гляді,
відіграє настільки помітну роль у партійно-політичній си с темі країни і ко ри с -
тується підтрим кою ви борців. Су часні ко муністи в Угор щині, Польщі чи, на при -
клад, у Сло венії взя ли на оз б роєння іде о логію і стра тегію ре фор ма торсь ких груп,
що ви ник ли все ре дині марк систсь ких ко муністич них партій.Вже на по чат ку 90-х
рр. XX ст. їм вда ло ся транс фор му ва ти свої партії і пе ре тво ри ти їх на ма сові партії,
які на бли жа ють ся за своїм ха рак те ром до західноєвро пейсь ких соціалістич них чи
соціал-де мо кра тич них. 

На томість у Чеській Ре с публіці про цес вбу до ву ван ня ком партії в но ву де мо -
кра тич ну політич ну си с те му мав цілий ряд відмінно с тей. По-пер ше, КПЧ, пе ре -
жив ши партійні чи ст ки після 1968 р., про дов жу ва ла за ли ша ти ся до кінця 80-х рр.
XX ст. ор то док саль ною ко муністич ною партією. Не мож на за пе ре чу ва ти, що в 90-
хрр.ро би ли ся певні спро би її ре фор му ван ня та пе ре тво рен ня в де мо кра тич ну ліву
політич ну ор ганізацію. Втім, во ни не ма ли успіху. При чи ни цьо го яви ща чеські
дослідни кив ба ча ють у не здат ності керівництва партії ре фор му ва ти її та й у
відсут ності се ред членів партії ве ли ко го ба жан ня підтри ма ти такі ре фор ми. 

«Су час на КПЧМ яв ляє со бою спе цифічну ме та мор фо зу ко муністич ної ма ши -
ни, мо дифіко ва на іде о логія якої, ра зом з тим, за без пе чує тісний зв’язок з ко -
муністич ною спад щи ною і ви ко ри с то вує для мобілізації ви борців кла со во за фар -
бо ва ну, соціаль но-по пулістську і ет но національ ну стра тегію»12.

Від усіх ко муністич них партій регіону, що транс фор му ва ли ся, КПЧМ
відрізняє більш ви со кий ступінь підтрим ки ви борців та аку му ляції про те ст но го
по тенціалу. За період з 1989 р. чесь ким ко муністам не вда ло ся здійсни ти свій вне -
сок у спра ву транс фор мації чесь ко го суспільства го ло вним чи ном то му, що еліти
ре ш ти політич них партій сприй ма ють КПЧМ як суб’єкт, що за гро жує де мо кра -
тич но му ха рак те ру си с те ми, як по за си с тем ну опо зицію, яка не мо же бу ти
рівноцінним парт не ром при ут во ренні уря до вих ко аліцій. Втім, віднос но ос тан -
нь о го твер д жен ня в ЧР не має єди ної дум ки. 

Ре зуль та ти опи ту ван ня, про ве де но го Інсти ту том вив чен ня гро мадсь кої дум ки
в грудні 1999 р., по ка за ли, що кож ний дру гий опи та ний (53%) не зго ден з відмо -
вою де я ких політиків співпра цю ва ти з КПЧМ у вирішенні суспільних про -
блем.Пра виль ним та ке став лен ня вва жа ють 38% ре с пон дентів. Про тив ни ки
діало гу з ко муніста ми на пер ше місце в своїх пре тензіях до цієї партії ста ви ли її
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ми ну ле (42%), 15% ха рак те ри зу ва ли її як ек с т ремістську, стільки ж відмо ви ли їй
у довірі. Ще 14% ре с пон дентів вка за ли, що в партії не бу ло про ве де но змін і во -
на, як і раніше, та ка, яка бу ла при соціалізмі. Май же кож ний де ся тий на го ло сив,
що діалог з ко муніста ми не має сен су. При хиль ни ки діало гу най частіше при га ду -
ва ли де мо кра тич ний прин цип не обхідності взаємодії з кож ним політич ним
суб’єктом (30%). Во ни та кож вка зу ва ли, що КПЧМ – пар ла ментсь ка партія, 23%
підкрес лю ва ло, що у неї є ба га то при хиль ників, і во на має значні успіхи на ви бо -
рах. Крім то го, 12% опи та них вва жа ли, що КПЧМ – та ка ж партія, як і всі інші13.

Внутрішній роз ви ток КПЧМ, вклю ча ю чи не га тив не рішен ня ре фе рен ду му
про ви клю чен ня з її на зви оз на чен ня «ко муністич на», зовсім не на бли зи ло її до
соціал-де мо кра тич ної плат фор ми, до то го, щоб во на ста ла кон ст рук тив ною, ре -
фор ма торсь кою не ко муністич ною лівою си лою. Тож во на втра ти ла елек то раль ну
при ваб ливість для пев ної ча с ти ни ліво на ла ш то ва них ви борців, звільнив ши місце
на ліво цен т ристсь ких по зиціях для іншо го си с тем но го політич но го суб’єкта. У
чесь ко му суспільстві та ким політич ним суб’єктом ста ла ав тен тич на соціаль на де -
мо кратія. Не ви пад ко во, як вка зує Д. Кун штат, що са ме на по ча ток 1993 р. при па -
дає зро с тан ня по пу ляр ності ЧСДП. Тоді в керівництві КПЧМ пе ре мог ли не о кон -
сер ва то ри на чолі з М. Гре бенчіком, які за бло ку ва ли про цес «соціал-де мо кра ти -
зації»14.

У 1992-1996 рр. КПЧМ з клей мом партії «лю дей ста ро го ре жи му» і, всу пе реч
три ва ючій внутрішній ди фе ренціації, швид ше зуміла збе рег ти своїх постійних
при хиль ників, ніж прид ба ти но вих. Цей період є та кож ча сом її внутрішньої кон -
солідації та закріплен ня на політичній сцені. На ступ ний період – 1996–2002 рр.
мож на на зва ти ча сом врівно ва жен ня сил, ко ли го ло си ви борців, віддані за ліві
партії, зрівня ли ся за чи сельністю з го ло са ми тих, хто підтри му вав пра вих. Ви бо -
ри 2002 р. засвідчи ли зро с тан ня сим патій до лівих партій. Серй оз ним чин ни ком
ре с т рук ту ри зації партійно го ланд шаф ту ста ла кри за лібе раль ної політи ки, зу мов -
ле на труд но ща ми еко номічно го роз вит ку в 1996–1997 рр. Во се ни 1997 р. роз па -
ла ся пра ва уря до ва ко аліція. Це бу ла пер ша ластівка, яка засвідчи ла, що політичні
інсти ту ти втра ча ють довіру.

Легітимність ре жи му ЧР, за сно ва но го на вільних ви бо рах, пе ре ста ла ком пен -
су ва ти в очах гро мадсь кості важкі соціальні наслідки, про ве де ної ним транс фор -
мації. Відчут но зро с тав кон траст між швидкістю де мо кра ти зації і відста ван ням
від цьо го про це су фор му ван ня успішно го й ефек тив но го рин ко во го гос по дар ст ва.
На ст рої за галь ної віри в кра ще май бутнє швид ко охо пи ла ерозія, яка зло ми -
ла«транс фор маційний ен тузіазм», при пи су ва ний ра ди каль ним ре фор мам і
політич ним елітам, що їх про во ди ли15. Про гра ма еко номічної транс фор мації по -
ча ла за гро жу ва ти не тільки ос нов ним життєвим інте ре сам ок ре мих груп, а й са -
мо му їх існу ван ню (служ бовці дер жав них ус та нов, підприємств, ко о пе ра то ри то -
що).Ви ник ла за гро за гідно му існу ван ню ба га ть ох сімей, які не іден тифіку ва ли се -
бе з ми ну лим ко муністич ним ре жи мом. 

Для по яс нен ня успіхів КПЧМ цей соціаль но-еко номічний вимір є найбільш
зна чи мим. У суспільстві ЧР, як і в інших тран зи тив них країнах, в 90-х рр. спо с -
терігав ся оче вид ний пе рехід від оцінок ха рак те ру си с тем ної транс фор мації, з точ -
ки зо ру цінно с тей (пра виль но/не пра виль но), до оцінок з точ ки зо ру інте ресів
(вигідно/не вигідно для ме не і для та ких же лю дей, як я).

Ряд чесь ких соціологів вже з по чат ку 90-х рр., як вка зує Д. Кун штат, звер ну ли
ува гу на про тиріччя між т.зв. соціалістич ною мен тальністю і вільною ат мо сфе -
рою лібе раль ної де мо кратії та рин ко вої еко номіки. Більше сво бо ди (в ос нов но му
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в сфері еко номіки) ма ло своїм наслідком мен ше рівності в ре зуль та тах, більше
осо би с то го ри зи ку і відповідаль ності за влас ну до лю, зу мов лю ва ло склад ності
ви бо ру. Все це вик ли ка ло но с тальгію за«до б ри ми, ста ри ми ча са ми»16. Ця
соціалістич на мен тальність най г либ ше ко ре нить ся в пер вин них гру пах, особ ли во
в до мо го с по дар ст вах, які сти ка ють ся з еко номічни ми труд но ща ми і не мо жуть
повністю адап ту ва ти ся до рин ко во го се ре до ви ща.Пер ша фа за транс фор мації та -
кож спри я ла по яві ка те горії тих, хто при сто су вав ся до но вих пра вил спо со бом,
який не міг вва жа ти ся до ка зом успіху в житті, а відповідав криміна ль ним нор мам.
По ру шен ня чи ігно ру ван ня не до ско на лих за конів збільшу ва ло де легіміти зацію
май но вих відмінно с тей, і не мог ло бу ти сприй ня те як зра зок успіху та спра вед ли -
во го пе ре роз поділу май на.

Де які гру пові інте ре си, похідні від сприй нят тя рівня жит тя, соціаль но го за без -
пе чен ня гру пи, по ло жен ня в ста тусній ієрархії то що, як і раніше виз на ча ли ся
відповідно до зразків ста рої си с те ми, її інсти тутів і ти по вої ета тистсь кої соціаль -
ної струк ту ри. В умо вах ра ди каль них си с тем них змін ці інте ре си ста ли ос но вою
для фор му ван ня соціаль ної ба зи політич них інстру ментів, які за хи ща ють збе ре -
жен ня ста рої си с те ми чи її ча с ти ни (особ ли во у сфері дер жав но го уп равління еко -
номікою). Для ціло го ря ду знач них за ве ли чи ною суспільних груп, особ ли во для
лю дей з по чат ко вою освітою і внаслідок цьо го з об ме же ни ми мож ли во с тя ми
знай ти гідне місце на рин ку праці, ре зуль та ти ре форм не сли в собі за гро зу са мо -
му їх існу ван ню і «не підйом ну важкість», яка вик ли ка ла ба жан ня відмо ви ти ся від
сво бо ди, щоб зно ву знай ти відчут тя без пе ки, поз бу ти ся від не впев не ності в за в т -
раш нь о му дні, які є невід’ємною скла до вою ча с ти ною сво бо ди»17.

По пу лярність КПЧМ помітно зрос ла після ви борів 1998 р., ко ли се ред лівих
сил ви я ви ло ся і от ри ма ло свій роз ви ток про тиріччя, яке Д. Кун штат виз на чив на -
ступ ним чи ном: політи ка еліт про ти гру по вих інте ресів18. Не ко муністич на ліва
си ла, тоб то ЧСДП, бу ла по став ле на пе ред ви бо ром: чи от ри ма ти на род ну
підтрим ку, чи про дов жи ти транс фор мацію суспільства. 

Соціаль на де мо кратія, що зміцню ва ла свої по зиції, в то му числі і внаслідок
ізо ляції КПЧМ, прий ня ла рішен ня про дов жи ти ре фор ма торсь кий курс, ду же
болісний для більшої ча с ти ни ліво орієнто ва них ви борців. Відчу жен ня лівих еліт
від влас но го елек то ра ту по сла би ло їх політич ну підтрим ку і спри я ло послідо вно -
му по шу ку аль тер на ти ви на ви бо рах в лоні не о ко муністич ної соціаль ної де ма -
гогії. Д. Кун штат при пу с кає, що КПЧМ са ме тоді ста ла (не зва жа ю чи на
відсутність ха риз ма тич но го вож дя) цен т ром тяжіння для ко лишніх ви борців
інших лівих і ра ди каль них пра вих політич них суб’єктів, що втра ти ли підтрим ку
ви борців. До неї та кож ча ст ко во пе рей ш ли го ло си, які за зви чай от ри му ва ли на ви -
бо рах чеські соціал-де мо кра ти.

Не давні успіхи КПЧМ на ви бо рах зу мов лені та кож і цілком оче вид ни ми при -
чи на ми. Партія має в своєму роз по ря д женні силь ний дис ципліно ва ний і
стабільний елек то рат з віднос но ви со кою «світо гляд ною» іден тифікацією і
віднос но рівномірною підтрим кою у всіх чесь ких регіонах. Особ ли во ба га то при -
хиль ників у КПЧМ на півночі Чехії і Мо равії. Партія чесь ких ко муністів має
міцну, стабільну і роз га лу же ну інфра с т рук ту ру, без кон ку рент ну ме ре жу пер вин -
них ор ганізацій, фінан со ву не за лежність, ма со ву членсь ку ба зу. КПЧМ без пе реч -
но зай має ав тен тич не місце в струк турі конфліктних соціаль них ліній, які скла ли -
ся в чесь ко му суспільстві після 1989 р.19

При близ но з дру гої по ло ви ни 90-х рр. у Чехії до волі силь но про яв ляється
вплив соціаль но го роз ша ру ван ня на елек то раль ну по ведінку на се лен ня. Од нак, не
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ли ше соціаль но-кла сові при чи ни спри я ють ут ри ман ню КПЧМ за зви чай на тре ть -
о му місці за по пу лярністю се ред елек то ра ту. Чи ма лу роль у цьо му відіграє та кож
«політич на спад ковість». Вста нов ле но, що на вибір ви борців знач ною мірою
впли ває сім’я в ціло му і при клад батьків, зо к ре ма.

От же, за оцінка ми ря ду чесь ких дослідників, КПЧМ є, з од но го бо ку, партією
з чітко ви ра же ною іде о логічною, світо гляд ною плат фор мою, яка ба зується на
марк систсь ких цінно с тях робітни чо го кла су, а з іншо го – ма со вою об’єдну ю чою
ор ганізацією – партією соціаль ної інте г рації.КПЧМ ча с то ха рак те ри зу ють як по -
за си с тем ну опо зиційну партію, не де мо кра тич ну за своєю при ро дою, яка за гро жує
існу ван ню чин но го ре жи му. Вка заніпо ло жен ня – ос но ва ви мог про її політич ну
ізо ляцію і навіть про за бо ро ну діяль ності. Ці спро би не од но ра зо во ро би ли, по чи -
на ю чи з 1990 р.,про дов жу ють ся во ни й нині, по при те, що по ки не ма ли успіху. У
відповідь на чер го ву кам панію, спря мо ва ну про ти КПЧМ, що роз гор ну ла ся взим -
ку 2011–2012 рр., Міністер ст во внутрішніх справ і юс тиції не ре ко мен ду ва ло уря -
ду ви су ва ти про по зицію про ска су ван ня діяль ності КПЧМ. Фахівці з бо роть би з
ек с т ремізмом прий ш ли до єди ної дум ки про те, що не мож на об ме жу ва ти дії
політич ної партії, як що во на не за гро жує де мо кра тичній си с темі, пра вам і сво бо -
дам гро ма дян.
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